


 
DALLA COLLEZIONE ANTONIO LATINI 

e ALTRE PROVENIENZE 
ANTICHI PASTORI DA PRESEPE 
ACCESSORI E LIBRI SUL TEMA
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 1
 
Gabbietta rettangolare
cm 4x4,5x3

Offerta libera - €

 2
 
Cestino con sette uova
cm 6x3,5

300 - 400 €

2

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gabbietta-rettangolare-23982
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cestino-con-sette-uova-23946


 

3
 
Cestino con frammenti in cera
cm 7x4

modellati come provole e
caciocavalli
100 - 150 €

 

4
 
Cesta a cornucopia con uva
in cera
cm 9,5x4 ca

200 - 300 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 3

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cestino-con-frammenti-in-cera-23948
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cesta-a-cornucopia-con-uva-in-cera-23949


 

 5
 
Giovane villana ricca con chignon
altezza cm 16,5

giacca rosa con ricami e corsetto, gonna
azzurra a pieghe, sinale verde. Piccole
mancanze
300 - 600 €

 6
 
Giovane rustico con bisaccia e
fuscella di ricotta
altezza cm 16

ritratto col volto sorridente e le labbra
socchiuse rivolto verso la spalla destra;
gilet in lana, ciocie ai piedi. Accessori:
bisaccia in pelle e fuscella intrecciata
300 - 600 €

4

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-villana-ricca-con-chignon-23973
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-rustico-con-bisaccia-e-fuscella-di-ricotta-23980


 

7
 
Contadina ricca, ambito di Domenico
Antonio Vaccaro (1681 - 1750)
altezza cm 21

camicia bianca con maniche in velluto,
corsetto rosso, gonna azzurra a pieghe e
sinale giallo con ricami e galloni. Difetti e
restauri
400 - 800 €

 

8
 
Pastore moro di lontananza con
gilet rosso e turbante arricchito
con perline
altezza cm 17,5

pantaloni alla zuava in seta avorio con
fusciacca in vita, panciotto con ricca
ornamentazione ricamata in fili
d'argento, lo sguardo rivolto verso
l'alto. Piccole mancanze
400 - 800 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 5

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/contadina-ricca-ambito-di-domenico-antonio-vaccaro-1681---1750-24005
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/pastore-moro-di-lontananza-con-gilet-rosso-e-turbante-arricchito-con-p-23972


 

 9
 
Giovane popolana con chignon
altezza cm 20

ampia gonna avorio e sinale rosa,
corsetto con galloni
300 - 600 €

 10
 
Giovane donna ricca con chignon
altezza cm 20,5

camicia bianca plissettata, corsetto
azzurro con galloni, ampia gonna bianca
con sinale tortora
400 - 800 €

6

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-popolana-con-chignon-23999
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-donna-ricca-con-chignon-23979


 

11
 
Paggio moro con lunga giacca di seta
avorio con interno a righe
altezza cm 18,5

camicia bianca, panciotto avorio con
galloni trattenuto da fusciacca gialla in
vita, pantaloni gialli
300 - 600 €

 

12
 
Giovane contadino con cappello e
sciarpa azzurra
altezza cm 17,5 (cm 18 al cappello)

panciotto giallo, giacca e pantaloni
beige con ricami
100 - 200 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 7

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/paggio-moro-con-lunga-giacca-di-seta-avorio-con-interno-a-righe-23963
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-contadino-con-cappello-e-sciarpa-azzurra-23986


 

 13
 
Giovane nobile calvo con folti favoriti
altezza cm 19,5

camicia bianca, panciotto beige con
ricami e giacca verde; fusciacca in vita,
pantaloni verde oliva
400 - 800 €

 14
 
Figura maschile (paggio) con mantello
in velluto rosso
altezza cm 21,5

barba e capelli biondi, giacca in ormesino
con maniche di velluto verde, pantaloni
alla zuava rossi con galloni. Modellato per
stare seduto su un carro
200 - 400 €

8

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-nobile-calvo-con-folti-favoriti-23988
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/figura-maschile-paggio-con-mantello-in-velluto-rosso-23993


 

15
 
Giovane borghese calvo con bocca
socchiusa e fazzoletto al collo
altezza cm 20,5

gilet giallo, fusciacca in vita, pantaloni e
giacca a righe beige. Difetti e mancanze
400 - 800 €

 

16
 
Orientale calvo con baffi e barba
altezza cm 22

camicia e gilet blu con gallonatura,
pantaloni gialli, fusciacca in vita.
Difetti e mancanze
250 - 500 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 9

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-borghese-calvo-con-bocca-socchiusa-e-fazzoletto-al-collo-23989
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/orientale-calvo-con-baffi-e-barba-24003


 

 17
 
Cherubino in terracotta
policroma
cm 5,5x6,5

con volto lievemente rivolto verso
l'ala sinistra
200 - 400 €

 18
 
Due teste di cherubino unite in
terracotta policroma
cm 9x6,5

disposte l'una sull'altra e
caratterizzate da capigliatura bionda
e mora
150 - 300 €

10

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cherubino-in-terracotta-policroma-24000
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/due-teste-di-cherubino-unite-in-terracotta-policroma-24001


 

19

Matteo Bottiglieri
Napoli 1655 - Torre del Greco
1757
Attribuito a

 
Testa di cherubino in terracotta
policroma
cm 6,5x9

al verso antica etichetta con
iscrizione manoscritta a Matteo
Bottiglieri
300 - 600 €

 

20

Giuseppe
Sammartino
Napoli 1720 - Napoli 1793
Attribuito a

 
Testa di cherubino in
terracotta policroma
cm 8,5x9

con capelli mossi e bocca
socchiusa. Al verso antica
etichetta con iscrizione
manoscritta a Giuseppe
Sanmartino 
300 - 600 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 11

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/bottiglieri-matteo-matteo-bottiglieri-testa-di-cherubino-in-terracotta-23970
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/sammartino-giuseppe-giuseppe-sammartino-testa-di-cherubino-in-terracot-23971


 

 21
 
Madonna
altezza cm 29

tunica rosa con merletti, velo sulla testa
e ampio mantello azzurro, sandali ai
piedi; il volto rivolto verso la spalla
sinistra
700 - 1500 €

 22
 
Bambin Gesù in terracotta
policroma
cm 8,5 - diametro cm 3,8

con le mani giunte sul petto e la
gamba sinistra lievemente
sollevata; aureola a raggiera in
metallo dorato
400 - 800 €

12

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/madonna-23975
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/bambin-gesu-in-terracotta-policroma-23969


 

23
 
San Giuseppe
altezza cm 29

tunica avorio, ampio mantello giallo,
sandali ai piedi; il volto rivolto verso la
spalla destra
700 - 1200 €

 

24
 
Bastone fiorito in metallo
argentato
cm 31

50 - 100 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 13

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/san-giuseppe-23976
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/bastone-fiorito-in-metallo-argentato-23977


 

 25
 
Montone in terracotta
policroma
cm 9x11x3,5

con occhi in vetro giallo e bocca
aperta
400 - 800 €

 26
 
Montone e pecora belante in
terracotta policroma
cm 9x10,5x3,5 e cm 7x11x3,5

il primo con bocca chiusa
700 - 1400 €

14

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/montone-in-terracotta-policroma-23941
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/montone-e-pecora-belante-in-terracotta-policroma-23942


 

27
 
Capretta accovacciata in
terracotta policroma
cm 5,5x9,5x5

con bocca socchiusa e manto
bianco/grigio
300 - 600 €

 

28
 
Pecora belante in
terracotta policroma
cm 10x10x3

con bocca aperta
300 - 600 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 15

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/capretta-accovacciata-in-terracotta-policroma-23938
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/pecora-belante-in-terracotta-policroma-23940


 

 29
 
Rustico con bisaccia e ciocie ai piedi
altezza cm 24

camicia in juta, gilet bordato di giallo,
pantaloni marroni. Accessori: bisaccia
200 - 400 €

 30
 
Giovane popolana con gonna rossa
altezza cm 23,5

camicia avorio, sinale azzurro, sandali ai
piedi; vestitura logora arricchita da
gallonatura dorata
300 - 600 €

16

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/rustico-con-bisaccia-e-ciocie-ai-piedi-24004
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-popolana-con-gonna-rossa-24006


 

31
 
Giovane popolana con gonna gialla e
sinale verde
altezza cm 24

camicia arancio, sandali ai piedi. Vestitura
con ricami e galloni
400 - 800 €

 

32
 
Giovane popolana con bocca
socchiusa
altezza cm 23

camicia bianca con corsetto e
maniche marroni, gonna a pieghe
rosa, sinale rosso; vestitura
arricchita da ricami e galloni dorati
400 - 800 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 17

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-popolana-con-gonna-gialla-e-sinale-verde-23994
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-popolana-con-bocca-socchiusa-23995


 

 33
 
Giovane villano con bocca socchiusa
altezza complessiva cm 23

camicia e pantaloni di tela beige, giacca di
velluto rosso con gallonatura
200 - 400 €

 34
 
Mezzo carattere
altezza complessiva cm 22

testa lievemente rivolta verso la spalla
destra e bocca socchiusa; gilet e giacca
rossa con gallonatura, pantaloni di tela
azzurra. Accessori: cesta in metallo
400 - 800 €

18

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-villano-con-bocca-socchiusa-23621
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/mezzo-carattere-23613


 

35
 
Angelo con tunica rosa
altezza cm 21

ricami in oro, svolazzi azzurri. Difetti e
restauri
100 - 200 €

 

36
 
San Giuseppe
altezza cm 29

camicia bianca aperta orlata di
merletto, tunica viola, mantello in
seta gialla
800 - 1200 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 19

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/angelo-con-tunica-rosa-23991
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/san-giuseppe-26205


 

 37
 
Re Mago (Gaspare)
altezza cm 30

lunga giacca rossa e turbante, pantaloni
bianchi drappeggiati al ginocchio, gilet
azzurro con gallonatura
800 - 1200 €

 38
 
Rustico con bocca socchiusa,
cappello, bisaccia e ciocie ai piedi
altezza cm 30

il volto sorridente rivolto verso la spalla
destra; giacca e pantaloni in tela azzurra,
ciocie ai piedi. Accessori: capello e
bisaccia
800 - 1600 €

20

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/re-mago-gaspare-23998
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/rustico-con-bocca-socchiusa-cappello-bisaccia-e-ciocie-ai-piedi-23967


 

39
 
Viandante con bisaccia in pelle
altezza cm 34 - complessiva cm 37

camicia bianca, giacca a righe, gilet di
pecora, pantaloni azzurri al ginocchio,
stivali. Accessori: cappello, bisaccia e
caciocavallo 
600 - 1200 €

 

40
 
Venditore di triglie
altezza cm 33 - complessiva cm 37

cappello in velluto rosso e lungo
cappotto con cappuccio. Accessori:
cappello, cesta con pesci
800 - 1200 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 21

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/viandante-con-bisaccia-in-pelle-23612
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/venditore-di-triglie-23609


 

 41
 
Angelo con bocca socchiusa e
svolazzi gialli
altezza cm 29

tunica avorio con sottile fascia azzurra in
vita. Lievi mancanze
600 - 1000 €

 42
 
Angelo con capelli ricci biondi
altezza cm 29

lunga tunica rosa con fusciacca gialla e
svolazzi azzurri. Difetti e mancanze
400 - 800 €

22

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/angelo-con-bocca-socchiusa-e-svolazzi-gialli-23987
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/angelo-con-capelli-ricci-biondi-23997


 

43
 
Angelo con ali in legno policromo e
turibolo in metallo argentato
altezza cm 28 e cm 17

tunica bianca con fascia in vita, svolazzi
rosa. Accessori: turibolo
700 - 1400 €

 

44
 
Angelo con tunica celeste
altezza cm 26

profili in merletto, fusciacca e
svolazzi rosa
500 - 800 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 23

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/angelo-con-ali-in-legno-policromo-e-turibolo-in-metallo-argentato-23968
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/angelo-con-tunica-celeste-23996


 

 45
 
Brocca con piatto in argento
cm 3,5x5,3

50 - 100 €

 46
 
Turibolo in argento
cm 5,5 esclusa la catena - gr. 36

corpo a vaso con decorazione
incisa
50 - 100 €

24

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/brocca-con-piatto-in-argento-23956
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/turibolo-in-argento-23673


 

47
 
Nastro svolazzante in argento
con iscrizione "Gloria in
Excelsis Deo e in Terra"
cm 17,5

50 - 100 €

 

48
 
Gruppo della Natività composto
da figure, animali e accessori con
campana in vetro
l'insieme completo di campana cm

85x43

struttura in legno, cartapesta e
sughero arricchita da decorazioni in
paglia, muschio, foglie ed elementi
naturalistici con perline multicolore.
Madonna assisa abbigliata con
tunica rosa ed ampio velo sulla testa
con aureola a cerchio in argento;
vestitura non pertinente, altezza cm
37; San Giuseppe con camicia avorio,
tunica e panciotto viola, mantello in
seta gialla, bastone in legno fiorito,
altezza cm 45; Bambinello in
terracotta policroma, cm 11,5 con
aureola a raggiera in argento (diam.
cm 5,5); testa di bue in terracotta
policroma con occhi in vetro; asinello
intero in legno policromo con occhi in
vetro; tre cherubini legati (cm 10x11)
e due teste di cherubino in terracotta

 

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/nastro-svolazzante-in-argento-con-iscrizione-gloria-in-excelsis-deo-e--23985
Massimo Tagliatesta

Massimo Tagliatesta
48
Gruppo della Natività composto da figure, animali e accessori con campana in vetro

Massimo Tagliatesta


Massimo Tagliatesta
l'insieme completo di campana cm 85x43
struttura in legno, cartapesta e sughero arricchita da decorazioni in paglia, muschio, foglie ed elementi naturalistici con perline multicolore. Madonna assisa abbigliata con tunica rosa ed ampio velo sulla testa con aureola a cerchio in argento; vestitura non pertinente, altezza cm 37; San Giuseppe con camicia avorio, tunica e panciotto viola, mantello in seta gialla, bastone in legno fiorito, altezza cm 45; Bambinello in terracotta policroma, cm 11,5 con aureola a raggiera in argento (diam. cm 5,5); testa di bue in terracotta policroma con occhi in vetro; asinello intero in legno policromo con occhi in vetro; tre cherubini legati (cm 10x11) e due teste di cherubino in terracotta
policroma di cui una mancante di un'ala (cm 5 ca.); un puttino in legno policromo con turibolo in argento (cm 12 e cm 5 rispettivamente); un puttino in legno policromo con nastro svolazzante in argento con iscritto "gloria in excelsis deo" (cm 16)
2500 - 5000 €



 

 49
 
Bue muggente
terracotta policroma cm 14x20x5

con manto fulvo ed occhi dipinti;
restauri
200 - 400 €

 50
 
Asino ragliante
terracotta dipinta cm 15x16,5x5

con occhi in vetro e bocca aperta.
Difetti e restauri
200 - 300 €

26

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/bue-muggente-23936
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/asino-ragliante-23935


 

51
 
Gallina padovana
terracotta policroma cm 9x7,5x3

occhi di vetro, piumaggio beige
350 - 500 €

 

52
 
Gallina
terracotta policroma cm 8x7x3,5

piumaggio marrone
350 - 500 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 27

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gallina-padovana-26196
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gallina-26197


 

 53
 
Due caprette
terracotta policroma cm 10x11x3 e

cm 6x8,5x5

una stante ed una accosciata, con
vello bianco e grigio. Difetti e
piccole mancanze
300 - 600 €

 54
 
Agnellino incaprettato
terracotta policroma cm 8x9x2,5

manto bruno, occhi di vetro
300 - 600 €

28

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/due-caprette-23930
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/agnellino-incaprettato-23945


 

55
 
Pollo
terracotta policroma altezza cm 8,5

zampe in ferro
120 - 250 €

 

56
 
Tacchino
terracotta policroma cm

9x12x5 ca.

zampe in ferro
80 - 150 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 29

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/pollo-23943
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/tacchino-23614


 

 57
 
Cane pastore
terracotta policroma cm 9x14x3

ca.

bocca aperta, occhi di vetro, coda
mossa. Restauri
300 - 600 €

 58
 
Botte in legno
terracotta policroma cm 10x5,5

50 - 100 €

30

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cane-pastore-23944
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/botte-in-legno-23953


 

59
 
Viandante con bastone
terracotta policroma altezza cm 26 -

complessiva cm 31,5

camicia avorio, giacca azzurra, gilet di
pecora, pantaloni di tela grezza al
ginocchio, stivali. Accessori: cappello,
bastone e bisaccia
600 - 1000 €

 

60
 
Venditore di polli
terracotta policroma altezza cm 31

(al cappello cm 33,5) - complessiva

cm 36

camicia bianca, panciotto marrone e
giacca beige; pantaloni di tela,
stivali. Accessori: cappello,
bastone, bisaccia e cesta con polli
800 - 1600 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 31

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/viandante-con-bastone-23611
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/venditore-di-polli-23610


 

 61
 
Giorgiana con capelli raccolti
terracotta policroma altezza cm 27

lunga marsina azzurra con ricami e galloni
dorati, corsetto giallo, pantaloni alla zuava
in seta bianca a righe rosse, azzurre e
gialle
400 - 800 €

 62
 
Giovane nobile calvo con lunghi
favoriti e bocca socchiusa
terracotta policroma altezza cm 25

camicia bianca con panciotto ricamato
guarnito da piccoli bottoni argento;
fazzoletto al collo, giacca e pantaloni in
tela azzurra
600 - 1000 €

32

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giorgiana-con-capelli-raccolti-23992
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-nobile-calvo-con-lunghi-favoriti-e-bocca-socchiusa-23964


 

63
 
Villano nobile con giacca rossa e
bocca socchiusa
terracotta policroma altezza cm 26

camicia bianca con fazzoletto al collo,
panciotto giallo con piccoli bottoni
argento e galloni, fusciacca in vita,
pantaloni marroni
600 - 1200 €

 

64
 
Pastore dormiente (Benino)
con sacco di juta
terracotta policroma cm 21 e

cm 10 rispettivamente

camicia bianca, giacca blu e
gilet di lana, pantaloni marroni
e ciocie ai piedi. Accessori:
sacco
500 - 1000 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 33

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/villano-nobile-con-giacca-rossa-e-bocca-socchiusa-23965
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/pastore-dormiente-benino-con-sacco-di-juta-23966


 

 65
 
Donna anziana ricca
terracotta policroma altezza cm 25

camicia plissettata con merletti, corsetto
con ricami, ampia gonna rosa con
sopragonna a pieghe con fascia azzurra in
vita e marsina in tinta con ricami dorati
600 - 1200 €

 66
 
Rustico calvo con porro sulla fronte
terracotta policroma altezza cm 26,5

giacca e pantaloni marroni, mantello
azzurro posato sulla spalla sinistra, ciocie
ai piedi. Accessori: bisaccia
800 - 1600 €

34

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/donna-anziana-ricca-23978
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/rustico-calvo-con-porro-sulla-fronte-23974


 

67
 
Pastore della meraviglia
terracotta policroma altezza cm 26

ritratto scalzo con bocca aperta e
pantaloni corti a quadri; ampia camicia
bianca aperta sul petto. Lievi mancanze
600 - 800 €

 

68
 
Villano nobile calvo
terracotta policroma altezza cm 26

bocca socchiusa e fazzoletto al
collo, panciotto avorio con galloni e
piccoli bottoni, fusciacca in vita,
giacca e pantaloni azzurri con
gallonatura
800 - 1600 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 35

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/pastore-della-meraviglia-23990
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/villano-nobile-calvo-23981


 

 69
 
Contadina ricca con chignon
terracotta policroma altezza cm 34 - con

la base cm 42

camicia plissettata bianca, maniche verdi
con polsi rossi così come il gilet rifinito da
ricami dorati; corsetto marrone, gonna
gialla, sinale a righe con gallonature,
scarpe rosse. Stante su piedistallo
circolare in legno dorato con fascia
intagliata a palmette, piedi a sfera
800 - 1500 €

 70
 
Popolana con chignon
terracotta policroma altezza cm 36

camicia beige plissettata, maniche in
velluto fissate al corpetto in seta beige da
fiocchi azzurri; ampia gonna beige,
svasata, terminante con alamari gialli.
Sinale beige con ricami. Pantofole ai
piedi.
2000 - 3000 €

36

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/contadina-ricca-con-chignon-26194
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/popolana-con-chignon-26195


 

71
 
San Giuseppe
terracotta policroma altezza cm 35 -

complessiva cm 38

tunica beige, ampio mantello giallo,
sandali ai piedi. Accessori: aureola in
argento 800 e bastone fiorito
400 - 1000 €

 

72
 
Madonna col Bambino in
grembo
terracotta policroma Madonna cm

32 - Gesù bambino cm 9 - altezza

complessiva cm 36

Maria ritratta seduta e abbigliata
con tunica rosa, ampio mantello
azzurro, sandali ai piedi. Bambino
Gesù in legno avvolto in merletto.
Accessori: aureole in argento;
supporto in sughero

800 - 2000 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 37

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/san-giuseppe-23607
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/madonna-col-bambino-in-grembo-23608


 

 73
 
Teste di bue e di asino
terracotta policroma cm 12 e cm

13 rispettivamente

occhi di vetro, adatti a pastori da
cm 38/40
1200 - 1500 €

 74
 
Teca in legno e vetro contenente
una stella cometa in metallo
terracotta policroma cm 74x64x37 - la

stella cm 4,5x10,2

caratterizzata da cimasa decorata da
tralci fioriti disposti a raggiera;
facciata e fianchi in vetro, piedi
sfuggenti
300 - 600 €

38

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/teste-di-bue-e-di-asino-26206
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/teca-in-legno-e-vetro-contenente-una-stella-cometa-in-metallo-23618


 

75

Lorenzo Mosca (attribuito)
Napoli  Napoli 1789
 
Samaritana
terracotta policroma altezza cm 39

capelli raccolti da un velo con fili dorati,
camicia plissettata beige, corpetto beige,
ampia gonna beige terminante con
alamari dorati e sovragonna verdina;
mantello in seta rossa, sandali ai piedi
3000 - 5000 €

 

76

Angelo Viva o De Vivo
(attribuito)
Napoli 1747 - Napoli 1837
 
Donna ricca con chignon
terracotta policroma altezza cm 35,5

collana al collo, un orecchino a forma
di fiore; camicia plissettata bianca,
corpetto beige, scialle ricamato sulle
spalle; corpetto rosso da cui escono i
polsini della camicia, ampia gonna
verde, sinale beige, pantofole ai piedi
3000 - 5000 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 39

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/mosca-attribuito-lorenzo-lorenzo-mosca-attribuito-samaritana-26201
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/viva-o-de-vivo-attribuito-angelo-angelo-viva-o-de-vivo-attribuito-donn-26203


 

 77

Angelo Viva o De Vivo
(attribuito)
Napoli 1747 - Napoli 1837
 
Rustico con bastone
terracotta policroma altezza cm 39

cappello in creta, camicia bianca,
panciotto di tela marrone fissato con uno
spago, giacchetta in pelle pergamena,
pantaloni di tela marrone con risvolto al
polpaccio; calzettoni di tela bianca e
ciocie ai piedi
3000 - 5000 €

 78

Lorenzo Mosca (attribuito)
Napoli  Napoli 1789
 
Mezzo carattere
terracotta policroma altezza cm 39

figura caratteristica del presepe
napoletano del Settecento atta a svolgere
un ruolo complementare. Cappello in
testa, camicia bianca, panciotto beige con
grandi bottoni; giacca appoggiata sulla
spalla, pantaloni bordeaux chiaro con
alamari ed ampia fusciacca a righe;
scarpe con fibbia
3000 - 5000 €

40

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/viva-o-de-vivo-attribuito-angelo-angelo-viva-o-de-vivo-attribuito-rust-26765
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/mosca-attribuito-lorenzo-lorenzo-mosca-attribuito-mezzo-carattere-26764


 

79

Nicola Somma (attribuito)
©
 
 
Samaritana con pappagallo sul
braccio
terracotta policroma altezza cm 40 -

pappagallo cm 14

ricca capigliatura con nastro rosso
secondo la moda dell'epoca, camicia
plissettata in seta avorio, corpetto beige,
ampia gonna azzurra a pieghe, mantello
giallo, sandali ai piedi. Accessori:
pappagallo in terracotta policroma con
occhi di vetro
3500 - 6000 €

 

80

Lorenzo Mosca
(attribuito)
Napoli  Napoli 1789
 
Dormiente noto col nome di
Benino
terracotta policroma cm 40

Nel presepe napoletano,
Benino è il nome del pastore
dormiente, personaggio
iconico poichè rappresenta la
chiesa dormiente prima della
nascita di Gesù. Il corpo
disteso, il capo con cappello in
terracotta e gli occhi chiusi
appoggiato ad un fardello
beige. Camicia bianca, gilet di
pecora, giacca melange e
pantaloni blu, calzettoni di tela
bianca e ciocie ai piedi.
Accessori: cesto in vimini e
sacco
3000 - 5000 €

 

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/somma-attribuito-nicola-nicola-somma-attribuito-samaritana-con-pappaga-26198


 

 81

Giovan Battista Polidoro
(attribuito) ©
 
 
Orientale con codino e baffoni
terracotta policroma altezza cm 39

camicia marrone a righe, gilet rosso,
fusciacca bordeaux a reggere pantaloni di
seta verde. Stivali verdi bordati di giallo
3000 - 5000 €

 82

Giovan Battista Polidoro
(attribuito) ©
 
 
Dignitario orientale con turbante
terracotta policroma altezza cm 40

folta barba e codino, panciotto avorio con
alamari dorati, giacca verde con alamari
dorati da cui escono le maniche; ampia
fusciacca di seta a tracolla; pantaloni di
seta gialla trattenuti da fusciacca rossa e
stivali verdi ai piedi
3000 - 5000 €

42

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/polidoro-attribuito-giovan-battista-giovan-battista-polidoro-attribuit-26204
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/polidoro-attribuito-giovan-battista-giovan-battista-polidoro-attribuit-26202


 

83
 
Scimmia con tarallo
terracotta policroma cm 12x13

collare con catena
1000 - 1200 €

 

84

Aniello Ingaldi
(attribuito)
attivo a Napoli fra il XVIII e il XIX
secolo  
 
Gruppo della Natività
terracotta policroma cm 65

(comprese le fronde) x 45 x 33

composto dalla Madonna, San
Giuseppe, il Bambino e tre teste
di cherubino ambientate in uno
scoglio con ruderi realizzato in
legno e sughero. La Madonna
seduta abbigliata con tunica rosa,
manto azzurro e velo di merletto
sulla testa con aureola a cerchio
in argento e sandali ai piedi
(altezza cm 27); San Giuseppe
con tunica viola e mantello in seta
gialla, bastone fiorito in argento e
sandali ai piedi (altezza cm 34);
Bambinello in terracotta (cm 11);
tre teste di cherubino (cm 5x7,5).
Accessori: aureole e bastone
fiorito in argento

 

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/scimmia-con-tarallo-26763
Massimo Tagliatesta
84

Massimo Tagliatesta
Aniello Ingaldi
(attribuito)

Massimo Tagliatesta
attivo a Napoli fra il XVIII e il XIX secolo

Massimo Tagliatesta
Gruppo della Natività

Massimo Tagliatesta


Massimo Tagliatesta
terracotta policroma cm 65 (comprese le fronde) x 45 x 33 composto dalla Madonna, San Giuseppe, il Bambino e tre teste di cherubino ambientate in uno scoglio con ruderi realizzato in legno e sughero. La Madonna seduta abbigliata con tunica rosa, manto azzurro e velo di merletto sulla testa con aureola a cerchio in argento e sandali ai piedi (altezza cm 27); San Giuseppe con tunica viola e mantello in seta gialla, bastone fiorito in argento e sandali ai piedi (altezza cm 34); Bambinello in terracotta (cm 11); tre teste di cherubino (cm 5x7,5).
Accessori: aureole e bastone fiorito in argento
6000 - 8000 €
 



 

 85
 
Gallina
terracotta policroma cm 10x8

occhi di vetro, cresta e bargigli
rossi, piume grigie e beige
400 - 600 €

 86
 
Gallo
terracotta policroma cm 13x11

occhi di vetro, piumaggio
policromo e bella coda in metallo
variopinto
500 - 800 €

44

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gallina-26761
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gallo-26762


 

87
 
Bue accosciato in terracotta
policroma con occhi in vetro
terracotta policroma cm 10x21x7,5

250 - 500 €

 

88
 
Vitello in terracotta
policroma con occhi in
vetro
terracotta policroma cm

13,5x14x4

Restauri
500 - 1000 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 45

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/bue-accosciato-in-terracotta-policroma-con-occhi-in-vetro-23932
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/vitello-in-terracotta-policroma-con-occhi-in-vetro-23931


 

 89
 
Pecora in terracotta con occhi
in vetro
terracotta policroma cm 11x10x3

manto giallo
150 - 300 €

 90
 
Grande figura di pecora in
terracotta policroma
terracotta policroma cm 12x19x8,5

(alle orecchie)

ritratta a testa china ed eseguita a
colaggio con interventi a mano
100 - 300 €

46

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/pecora-in-terracotta-con-occhi-in-vetro-23937
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/grande-figura-di-pecora-in-terracotta-policroma-23939


 

91
 
Due cestini in filigrana di
metallo argentato
terracotta policroma cm 6x5 e cm

5x6x4,5

uno circolare e l'altro ovale
50 - 80 €

 

92
 
Stalla in legno con tetto di
ramoscelli
terracotta policroma cm

37x25x23

50 - 100 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 47

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/due-cestini-in-filigrana-di-metallo-argentato-23954
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/stalla-in-legno-con-tetto-di-ramoscelli-23933


 

 93
 
Paiolo in rame
terracotta policroma cm 3,5x6

escluso il manico

50 - 100 €

 94
 
Tegame in terracotta con
coperchio, fondina e ciambella
di pane
terracotta policroma misure

diverse

Difetti e mancanze
50 - 100 €

48

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/paiolo-in-rame-23955
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/tegame-in-terracotta-con-coperchio-fondina-e-ciambella-di-pane-23957


 

95
 
Trancio di pancetta in
terracotta policroma
terracotta policroma cm 9x5,5

150 - 300 €

 

96
 
Cesto con tre salumi e due
caciocavalli
terracotta policroma cm

2,5x4

200 - 400 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 49

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/trancio-di-pancetta-in-terracotta-policroma-23952
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cesto-con-tre-salumi-e-due-caciocavalli-23950


 

 97
 
Cesta con ricotte affumicate e
tre salumi
terracotta policroma cm

1,5x7,5x5,5

200 - 400 €

 98
 
Cestino con fichi e pere in
terracotta policroma
terracotta policroma cm 5x3,5

200 - 400 €

50

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cesta-con-ricotte-affumicate-e-tre-salumi-23951
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cestino-con-fichi-e-pere-in-terracotta-policroma-23947


 

99
 
Cesta in midollino con uva, fichi
e melagrana
terracotta policroma cm 7x4x4

frutta realizzata in terracotta
policroma
150 - 200 €

 

100
 
Due cappelli a falde larghe
in pelle con gallonature e
una bisaccia slegata
terracotta policroma diametro

cm 6 e cm 8 ca.

50 - 100 €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 51

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cesta-in-midollino-con-uva-fichi-e-melagrana-23672
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/due-cappelli-a-falde-larghe-in-pelle-con-gallonature-e-una-bisaccia-sl-24008


 

 101
 
Mucca con vitello in legno
policromo
terracotta policroma cm 12x14x6,5

Iscritto sotto la base: Leonardo
Capizzi
30 - 80 €

 102
 
Due figure di animale in legno
policromo
terracotta policroma cm 10x12x4 e

cm 12x14x3,5 rispettivamente

cane da pastore e capra. Lievi
difetti e piccole mancanze
Offerta libera - €

52

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/mucca-con-vitello-in-legno-policromo-23616
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/due-figure-di-animale-in-legno-policromo-23671


 

103
 
Cornamusa in legno e pelle
terracotta policroma cm 13,5

100 - 300 €

 

104
 
Due accessori da
contadino: bastone e ascia
in legno e ferro
terracotta policroma cm 15,5

e cm 16,5 rispettivamente

Offerta libera - €

 

Dalla Collezione Antonio Latini e altre provenienze Antichi Pastori da Presepe, 53

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cornamusa-in-legno-e-pelle-23983
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/due-accessori-da-contadino-bastone-e-ascia-in-legno-e-ferro-23984


 

 105
 
Rustico ridente
terracotta policroma altezza cm 25

camicia con gilet, pantaloni azzurri e
ampio mantello in juta marrone, ciocie ai
piedi
200 - 400 €

 106
 
Giovane rustico
terracotta policroma altezza cm 26,5

con capelli mossi e bocca socchiusa;
camicia marrone, gilet in pelle di pecora,
pantaloni azzurri e ciocie ai piedi
150 - 300 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/rustico-ridente-24002
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/giovane-rustico-24007


 

107
 
Orcio in terracotta invetriata e
anfora in terracotta
terracotta policroma altezza cm 7 e

cm 3,5 rispettivamente

Offerta libera - €

 

108
 
Cigno in legno policromo
terracotta policroma cm

9,5x11x4

Offerta libera - €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/orcio-in-terracotta-invetriata-e-anfora-in-terracotta-23674
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cigno-in-legno-policromo-23615


 

 109
 
Piccolo asinello
terracotta dipinta cm 7x8,5x2

occhi dipinti. Lievi difetti
Offerta libera - €

 110
 
Cinghiale seduto in metallo
smaltato
terracotta dipinta cm 10,3x16x6

Offerta libera - €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/piccolo-asinello-23617
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cinghiale-seduto-in-metallo-smaltato-23626


 

111
 
Grande figura di mulo in
terracotta policroma, occhi in
vetro
terracotta dipinta cm 22x31x10

con basto in cartapesta, cavezza e
pettorale di corda e sottocoda a
catena
800 - 1200 €

 

112
 
Grande figura di cammello
bardato
terracotta dipinta cm

48x45x18

ritratto in piedi su una base
simulante selciato. Folto
pelame bruno, gualdrappa
gialla e verde. Mancanza ad
un angolo della base
150 - 250 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/grande-figura-di-mulo-in-terracotta-policroma-occhi-in-vetro-23934
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/grande-figura-di-cammello-bardato-26751


 

 113
 
Franz von Lobstein (a cura di).
Magia del Presepe Napoletano.
Edizione pregiata limitata
terracotta dipinta cm 41,5x34

Edizioni in 499 copie, ns copia n.
260. Legatura in pelle di vitello
tamponata a mano entro cofanetto
di legno figurato e pelle di vitello
con titoli in oro al dorso. Il gesso
per lo sbalzo con il Leone di San
Marco e il bozzetto riprodotto sono
stati creati da Antonio Nocera. Lo
sbalzo e le borchie della legatura
sono in argento 925 ramato, opera
dell'argenteria "Il Leone di
Firenze". Carta "Tiziano" delle
cartiere Miliani di Fabriano.
Cofanetto cm 43x36. Scatola di
cartone originale.
300 - 500 €

 114
 
Angelo Stefanucci, Storia del
presepio con 292 illustrazioni
terracotta dipinta cm 41,5x34

Casa Editrice Autocultura, Roma
1944; brossura
120 - 150 €

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/franz-von-lobstein-a-cura-di-magia-del-presepe-napoletano-edizione-pre-26771
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/angelo-stefanucci-storia-del-presepio-con-292-illustrazioni-26407


 

115
 
Gennaro Borrelli, due volumi
con cofanetto sul presepe
napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

"Scenografie e Scene del Presepe
Napoletano", Tullio Pironti Editore,
Napoli 1991 e "Il Presepe
Napoletano", ed. Banco di Roma
50 - 100 €

 

116
 
AA.VV. Tre volumi entro
cofanetto sul presepe
napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

Umberto Grillo, "Il Presepe
Napoletano, dalle origini a
San Gregorio Armeno",
Salvatore di Fraia Editore,
Italia 1998; "Il Presepe
Napoletano" a cura di Marisa
Piccoli Catello, Guida Editori,
Napoli 1990; "The Art of the
Presepio", edited by Marisa
Piccoli Catello, Banco di
Napoli, 1987
50 - 100 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gennaro-borrelli-due-volumi-con-cofanetto-sul-presepe-napoletano-26405
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/aavv-tre-volumi-entro-cofanetto-sul-presepe-napoletano-26406


 

 117
 
Quattro volumi sul presepe
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 80 €

 118
 
Dieci volumi e opuscoli sul
presepe napoletano, i Magi e la
Natività
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/quattro-volumi-sul-presepe-26403
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/dieci-volumi-e-opuscoli-sul-presepe-napoletano-i-magi-e-la-nativita-26394


 

119
 
Otto volumi sul presepe
napoletano, pugliese e siciliano
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €

 

120
 
Gherardo Noce Benigni
Olivieri - due volumi
terracotta dipinta cm 41,5x34

Praesaepes, Le vestiture nel
presepe napoletano del
Settecento, Voyage
Pittoresque 2008

Il Presepe Napoletano del
Settecento e la Pittura, La
natura morta, De Luca Editore
100 - 150 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/otto-volumi-sul-presepe-napoletano-pugliese-e-siciliano-26409
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gherardo-noce-benigni-olivieri---due-volumi-26319


 

 121
 
Gherardo Noce Benigni Olivieri - 18th
Century Neapolitan Nativity Scenes
and Painting - The still life
terracotta dipinta cm 41,5x34

40 - 60 €

 122
 
Sette volumi sul presepe
napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/gherardo-noce-benigni-olivieri---18th-century-neapolitan-nativity-scen-26320
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/sette-volumi-sul-presepe-napoletano-26402


 

123
 
Cinque volumi sul presepe
napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €

 

124
 
Sei volumi sul presepe
regionale italiano
terracotta dipinta cm 41,5x34

"Presepi dell'Alto Adige,
Marche, Liguria, Sicilia e
Lucania"; ed. Cassa di
Risparmio della Repubblica di
San Marino, Libri Scheiwiller,
Milano 1999. "I presepi di
Calabria e Lucania", a cura di
Giuseppe Appella, ed.
CARICAL Cassa di Risparmio
di Calabria e di Lucania, Libri
Scheiwiller, Milano 1993
50 - 100 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/cinque-volumi-sul-presepe-napoletano-26404
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/sei-volumi-sul-presepe-regionale-italiano-26410


 

 125
 
Undici volumi e volumetti sul
Natale e il presepe
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €

 126
 
Diciassette volumi sul Natale, i
Magi ed il presepe napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/undici-volumi-e-volumetti-sul-natale-e-il-presepe-26400
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/diciassette-volumi-sul-natale-i-magi-ed-il-presepe-napoletano-26393


 

127
 
Dodici volumi e opuscoli sul
presepe napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

volumi: R. Hiltbrand, "Presepi
popolari italiani"; A. de Gubernatis,
"Storia comparata degli usi natalizi
in Italia e presso gli altri popoli
indo-€pei"; F. Mancini, "I Pastori
napoletani del Settecento"; A.
Perrone, "Il presepe a Napoli";
E.M. de Seta, "Il presepe a Napoli";
"La cantata dei pastori" a cura di
Elio Catello 
50 - 100 €

 

128
 
Dieci volumi sul presepe
nell'arte
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €
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https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/dodici-volumi-e-opuscoli-sul-presepe-napoletano-26388
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/dieci-volumi-sul-presepe-nellarte-26408


 

 129
 
Otto volumi sul presepe
napoletano
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €

 130
 
Quindici volumi ed opuscoli sul
Natale e l'arte presepiale
terracotta dipinta cm 41,5x34

50 - 100 €

66

https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/otto-volumi-sul-presepe-napoletano-26392
https://www.astearcadia.com/it/asta-0121/quindici-volumi-ed-opuscoli-sul-natale-e-larte-presepiale-26401





















